

(第七十號)

十三年十一月三十日

(第一版)

北大歌路研究會出版

要目

研究  
討論  
專集  
雜談

# 歌謡週刊

柒拾號米

發行處北京大學日刊課

價目

每號售價  
銅元二枚  
郵寄大洋  
一分半

研究

## 北京城裏方言化的地名

董作賓

好惡惡人之常情。北京城裏的地名往往拿同音的詞字，來改良舊名，也不外這種心理。但是經過了一次音譯，不知不覺北京的方言也就隨着出現。外處人初到北京，只認定幾個呆板板的大字——某某胡同 某某巷，倘按照國音來叫它，還可以十之八九相像；要是以彼方之方言，說此方之方言，那就方枘圓鑿，格格不入了。因為北京的方言和國音有不同的，各地方音和北京方言有不同的。各地方音和國音也有不同的，再加上北京現在地名所用字的讀音，又多不是原來地名所用字的讀音；你差我錯，此是彼非，大家便鬧得一塌糊塗。於是土着的車夫和外來的乘客，天天因此爭執，給勤務的警察平空添了許多“排難解紛”的事做。

當我初來北京的一年，見到“丞相胡同”，我暗想這豈不是和“石駒馬大街”的命名，一樣的華貴？看到“壽比”，“多福”，想看這名何等嘉祥！看到“協資廟”，“迺茲府”，“達教”，“詔九”等名，又以為這裏邊都寓着不可說解的博雅玄奧。其實，經過了一度考索之後，才知道以前的擬想全是錯的！原來的本真何嘗華貴？何嘗嘉祥？何嘗博雅玄奧，不可說解？他們這樣的亂寫，意義上固然是真偽混淆，聲音上却白白送給我們研究方言學者一點很好的參考材料。

現在分為音韻、聲調、意義三層敘述它。

A 音

“高義伯”(《高義伯》)的前身是“狗尾巴”(《狗尾巴》)，這是考得出來的。伯字京音讀ㄉ，國音同。可是在河南就有ㄉㄉ，ㄉㄉ兩讀。高比狗，口稍張；伯比巴，口稍合，這一類還不算有大變化。也同“曉呴”(《曉呴》)變“雅賚”(《雅賚》)一樣，大概是受了下面“胡同”(《胡同》)兩個合口字的影響的，按照國音去讀，還差不甚遠。

「到北京便要讀」，這是一個定例。像“燒酒”的酒字，本當讀ㄉ，現在改作“詔九”，九字國音京音都讀ㄉ，這樣的改法，在讀音上還算省去一點糾葛，似乎還算對的。至於那原各「」的“雞鴨市”，現在都要人讀它做「」，那便不對了。我們需要知道“集雅士”的集字不能按國音去讀「」，是應當按京音讀「」的，這豈不是改而不良麼？

北京的「」，也和上面一樣。（一言以蔽之：凡「」，「」，「」，皆變為「」，「」，「」）「」變「」，也是一種定例。假使“大腳”，“才腳”兩個胡同，我們就一退步說不用方音叫它，我的方言讀脚為“口正—南陽”，來用標準的國音叫它，也要說為“口正—云州”，和北京的方言“口正—云州”終有差異。現在改為“達教”，“曉教”字樣，在聲音上不能不算他改良了。樂藥國音皆讀「」，“眼藥”改“演藥”，在京音都是「」，仍不免誤混，只不過在意義上把賣眼藥的改了業去作鼓樂手而已。

“驢肉”變“禮路”，“驢市”變“禮士”，ㄉ口變為ㄉ，少來一個撮口，原是語言中一種惰性，肉變為路，即是日母變為來母，同是濁聲故甚易相

混，當讀了禮字時，舌方前升，肉字的韵(x)又須後升，同時舌前接近上顎而向後引退，是爲日聲，此時稍一急忙，便易使舌葉或舌尖接觸上顎而成ㄩ聲。從容讀音時，固可分辨，在地名中勿促呼出，自然易於相混了。即此一點，和副邊巴變伯、叭變寶看來，可見字音在一句話或一個詞中間，他的聲韵是要受上下字的聲韵之影響而變化的。

“閣葫蘆罐”(ㄕㄣㄉㄨㄤㄨㄤㄩㄦㄉ)變“蒙福祿館”(ㄕㄥㄉㄨㄤㄨㄤㄨㄤㄩㄦㄉ)，ㄣ變爲ㄥ在北方是嘗見的，況且接連着的第二個字是通聲ㄤㄨ，則此蒙字恐怕也不讀ㄕㄥ(附塞聲兀)而讀爲ㄕㄨ的鼻韵(mu)了。葫字是ㄨ韵，舌體仍須極後而高升，大凡舌體向後時，下顎便也隨它後趨，倘再發舌後通事ㄤ時，下唇因隨下顎後趨，就易同上齒接近而成唇齒通聲ㄤ了。這兩種可以說是音變的常態。至於附儿聲的韵，是北方方言的一個特性。在北方所以儿音如此多，大凡附ㄤ聲的韵都變而附儿，是它一個重要的原因。罐，館，聲韵俱同而北京皆不讀ㄤㄨ——即ㄕㄨㄤㄩ——而讀ㄤㄩㄦ，即其一例。以方音字母標之，即menhulukuar變爲mefulakuar，en—變爲eng，再變爲en，h變爲f，an變爲ar，更爲明白了。

“門墩”(ㄉㄣㄉㄤㄨㄤ)變爲“孟端”(ㄉㄥㄉㄤㄩㄤ)，端較墩稍開，說時未必不改ㄉㄨㄤㄩㄤ爲ㄉㄤㄩㄤ，變變ㄥ，附ㄤ變附儿也和上例一樣。但有一層，此處反容易讀孟爲門，因爲下一字ㄤ是端母，發它時要把舌葉密接上顎，才能出來的塞聲，當上一字門(ㄉㄣ)字讀作鼻韵時，未了接着發ㄤ的舌勢，自然而然的湊成了鼻聲ㄩ附在ㄉㄣ音的後面，完成它一個很正確的ㄉㄣ(即ㄉㄣㄩ)音了。

### B 聲

這裡所謂聲，單指聲調說，也就是說四聲的關係。我疑心現在所謂正聲的，是由於各地聲調的不同雜湊來的。譬如江浙多入聲，今所謂入聲，就可以說是從江浙人口中傳出來的；這話說起太長，暫且擱下。就北京而論，大家都承認去聲多，但據我的感觸，凡一個地方的聲調多從他

們語言中的重音處表現出來。北京的去聲，就可以於此求之。嘗聽北京的車夫說地名，像“羊尾巴胡同”這句話，他的重音在尾字，他們說“ㄉㄨㄤ，ㄉㄨㄤㄨㄤㄨㄤ”尾(1)字特別重，也就是把他要讀爲去聲的“智義伯”、“高義伯”所以要用義字怕也是聲調的關係，因為義字是去聲？雅字是陰平，“小雅寶”原是“小哩叭”，亞字又是上聲，然而北京的車夫偏要說“小亞寶胡同”，因爲亞字是重音所在，不叫它平(雅)也不叫它上(哩)，偏要叫它去(亞)！

“草廠”廠字上聲，就說把它換作場，也是陽平，在意義上總不能用去聲暢字的。當我說“太平湖草廠”時，車夫總要重說一句“……草暢元！”好像有意矯正我的聲調似的。凡人稱“某先生”，定要把人家的姓字咬真，所以姓就是重所在。我聽得最確的是北京人叫我的姓，董是上聲，動是去聲，這在我的口耳中何等清楚！但是他們總要我姓動，我雖再三的和他們嚴重交涉，不承認，但是終歸無效。

以上所說，只是我主觀的感觸，一老一實寫出來的。至於聲調這個東西，因人因地，互有不同，我不敢說人人都有這種感觸。我只能說我個人耳中所可辨別而認爲四聲的在北京有這樣的情形。

### C 義

有些地方爲了改換新名，聲音上雖有小小的不同，他也要勉強去用。這時候音又受了義的支配了。我們在街面上所見的地名，許多是經過了有意和無意中的改變，而成現在的新局面的。有些爲的舊名太粗鄙，故爲更換；有些爲的年久事湮不知命名所自來，而依聲托事另行敷會的。據現在可以考知的，大致不外以上兩種原因，但是一敷會上去，都多少要含有一點滑稽而有趣的意味。

‘集雅士’這地方，好像一個文人學士聚會的處所，其實是‘鷄鴨市’場。“皮股”居然作了“皮庫”，“臭皮”(一作ㄉㄡㄢ)也可以“壽比”南山了。爲“臭水河”不大雅觀，竟生生的開了一條“漫水河”來。“多福”的實質是“豆腐”，“詔九”的原料是“燒酒”；“智義伯”高，

“義伯”兩位伯爵，既是走狗和豬仔的尾巴成了精怪；那末作“繩匠”的又何嘗不可坐“丞相”呢？

“勞累”竟可作“調才”之用，“轆杆”豈是由“孝感”而來？“譚子”變了“談字”先生，“熟肉”成了“輸入”物品了，“圓葫蘆罐几”，改造一座“蒙福祿館”，而且“奶子”晋徵號曰“迺森”，“燈號”錫鑑名曰“灑賣”了，“板廠”何故“頒賞”，“眼藥”怎樣“演樂”？“大鋪蓋市”是出售鋪蓋的地方，如今拿鋪蓋換“鵝鴨”了，“鬼門關”前有“貴人”，“達智橋”頭出“炸子”；連最毒的“蠍子”也成變相的資本家而來“協資”了。凡此皆緣有意無意的改變，音雖相同，義已大異，總他們譯音的方法，不外易鄙野為文雅吉祥而已。

然而就其最初命名的意義，也狠有可以保存的價值，其例約可分為以下數種：

- 1 表職業的 豆腐巷，馬市，羊市等
- 2 表遺跡的 三眼井，蠍子廟等
- 3 表形狀的 豹子胡同，狗尾巴胡同等
- 4 表故事的 大脚胡同，小腳胡同等
- 5 表姓氏的 史家胡同，趙公府等
- 6 表官職的 馬將軍胡同，司法部街等
- 7 表次第的 頭條胡同，二條胡同等
- 8 其他 順城街……等

以上分類，不過就想到的幾種寫出，遺漏的地方，只好以後再說，這不過舉個大概罷了。原來命名的意義各有所取，以今名比原名，差不多像文字的遞變，也由象形指事進而為假借諧聲了。

(十二,十一,廿八.)

#### 附地名表

界名 今名	京音	國音	所在地
狗尾巴胡同	ㄍㄡ ㄉㄞ ㄔ	ㄍㄡ ㄉㄞ ㄔ	宣內闈市口
高義伯	ㄍㄠ ㄧㄢ ㄔ	ㄍㄠ ㄧㄢ ㄔ	同
大腳	ㄉㄚ ㄙ ㄔ	ㄉㄚ ㄙ ㄔ	同
大雅寶	ㄉㄚ ㄧㄢ ㄔ	ㄉㄚ ㄧㄢ ㄔ	同
燒酒	ㄅㄤ ㄐㄩ ㄔ	ㄅㄤ ㄐㄩ ㄔ	東皇城根
詔九	ㄉㄤ ㄉ ㄔ	ㄉㄤ ㄉ ㄔ	同
大腳	ㄉㄚ ㄙ ㄔ	ㄉㄚ ㄙ ㄔ	東皇城根
達教	ㄉㄚ ㄙ ㄔ	ㄉㄚ ㄙ ㄔ	同
小腳	ㄉㄚ ㄙ ㄔ	ㄉㄚ ㄙ ㄔ	東皇城根
曉教	ㄉㄚ ㄙ ㄔ	ㄉㄚ ㄙ ㄔ	同
眼藥	ㄧㄢ ㄧㄢ ㄔ	ㄧㄢ ㄧㄢ ㄔ	東西南大街路東
潘藥	ㄧㄢ ㄧㄢ ㄔ	ㄧㄢ ㄧㄢ ㄔ	同
驅肉	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	北大街路西
禮路	ㄌㄧ ㄌㄧ ㄔ	ㄌㄧ ㄌㄧ ㄔ	同
門墩	ㄇㄣ ㄉㄨ ㄔ	ㄇㄣ ㄉㄨ ㄔ	阜成門內錦什坊路西
孟端	ㄇㄥ ㄉㄨ ㄔ	ㄇㄥ ㄉㄨ ㄔ	同
臭皮	ㄉㄡ ㄉㄨ ㄔ	ㄉㄡ ㄉㄨ ㄔ	安定門大街交道口西路南
壽比	ㄉㄡ ㄉㄨ ㄔ	ㄉㄡ ㄉㄨ ㄔ	同
繩匠	ㄉㄥ ㄉㄥ ㄔ	ㄉㄥ ㄉㄥ ㄔ	宣外菜市口南
丞相	ㄉㄥ ㄉㄥ ㄔ	ㄉㄥ ㄉㄥ ㄔ	同
劈柴	ㄉㄧ ㄉㄧ ㄔ	ㄉㄧ ㄉㄧ ㄔ	西單甘石橋西
腳才	ㄉㄧ ㄉㄧ ㄔ	ㄉㄧ ㄉㄧ ㄔ	同
轆杆	ㄉㄧ ㄉㄧ ㄔ	ㄉㄧ ㄉㄧ ㄔ	阜成門內宮門口
感孝	ㄉㄧ ㄉㄧ ㄔ	ㄉㄧ ㄉㄧ ㄔ	同
譚子	ㄉㄢ ㄉㄢ ㄔ	ㄉㄢ ㄉㄢ ㄔ	安定門內
談字	ㄉㄢ ㄉㄢ ㄔ	ㄉㄢ ㄉㄢ ㄔ	同
熟肉	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	廣安門內
輸入	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	同
鵝鴨市	ㄉㄢ ㄉㄢ ㄔ	ㄉㄢ ㄉㄢ ㄔ	西安門外
集雅士	ㄉㄢ ㄉㄢ ㄔ	ㄉㄢ ㄉㄢ ㄔ	同
驅市	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	東四南
禮士	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	同
圓葫蘆罐几	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	北池子騎河樓
蒙福祿館	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	同
皮股營	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	宣外達智橋西
皮庫營	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	ㄉㄨ ㄉㄨ ㄔ	同

臭水河	彳又戶× 八厂正	同	宣內石點馬 大街南
浸水河	戶又戶× 八厂正	同	
豆腐巷	ㄅ又仁× 丁尤	同	王府大街
多福巷	ㄅ又仁× 丁尤	ㄅㄨㄝ仁 ㄨㄉ尤	
鬼門關	ㄍㄨㄣㄞ ㄣㄍㄨㄞ	同	西單二龍坑
貴人關	ㄍㄨㄣㄞ ㄣㄍㄨㄞ	同	
蠍子廟街	ㄒㄧㄗㄞ 一ㄤ	同	前外廊房頭 條西
協資廟街	ㄒㄧㄗㄞ 一ㄤ	同	
奶子府	ㄋㄞㄭㄞ ㄨ	同	東安門外皇 城根
迺茲府	ㄋㄞㄭㄞ ㄨ	同	
大鋪蓋市	ㄉㄚㄕㄨㄞ ㄉㄞㄢ	同	王府大街
大鵝鴨市	ㄉㄚㄕㄨㄞ ㄉㄞㄢ	同	

## 討 論

## 關於“看見她”的通訊

(2)

作賓兄：

看見她兩冊收到了，謝謝。

此書整理的方法極好。凡能用精密方法來做學問的，不妨大膽地假設；此項假設，雖暫時沒有證據，將來自有證據出來，此語未可為一般粗心人道。但可為少數小心排比事實與小心求證的學者道。不然，流弊將無窮無極了！此書中有我徵集的兩首。其旌德一首是我的夫人念出而我寫出的；她說明是從南京傳去的，故我注出是南京。其績溪一首是我的表弟曹勝之君寫給我的。你在此書裡（頁十一）說此首有北系的風味，疑是北京傳去的。曹君今天見了此段，甚贊你的細心。他說此首是他的母親從四川帶回績溪的；後來他家的人因久居漢口、武昌，故又不知不覺地染了湖

北的風味。你試把績溪這首（45）和成都（26）漢陽（乙）（28）兩首相比較，便可明白你的假設已得了證實了。

我知道曹君的話大可給你一點高興，故寫出送給你。

達·

十三、十一、二十七。

(3)

作賓先生：先生著的看見她，當然是不朽的文字，不過其中于“字的考訂”上，鄙見所及，略有錯誤，請與先生商訂之！

先生謂“換”當作“紅”，引了許多音韻上及音義上的証據，其實‘換’（換字不知應當怎樣寫？）茶”，本有這樣東西，並不是茶，是用芝麻，豆子，炒米，胡椒，鹽一類的東西混和在一塊，以開水泡之，名曰“換茶”。上等人家，有用橘餅與白糖和在一塊的，鄉間有喜事或接待非常賓客用之。如此說來，換字應為形容詞，實非動詞，而先生說‘原注曲解為‘換易佳品’，似乎收集這首歌謠的人，也不知有所謂換茶似的。我是湖南寧鄉人，此歌之產地為漢陽，漢陽有沒有換茶我不得而知，如果沒有，或者此歌是由湖南傳到湖北，因湖北沒有這樣東西，所以誤解為‘換易佳品’！換茶在我們湖南是很通行的，而且長沙鄉裡，有所謂‘鹽茶’，茶中混以鹽和鹽，也是待客的，不過祇通行于長沙，而他縣則不多見。

先生說：考訂非歌謠的同鄉不可，我是這首歌謠的近鄰，敢來獻醜，請先生指正！即祝著安！ 許原道于北大西齋 1924.11.27.

果然，我很高興！同時接到了兩封為看見她而來的信，一封替我的假設證實；一封把我的錯誤訂正。達之先生並且贈與我們兩句格言“大膽假設，小心求證”。這是我不敢據為私有的。許先生‘換茶’的解釋，就令將來不能證實，也不失為方言和風俗中一個很好的材料，在這裡，我們要向兩位先生道一聲謝！

賓附記。

專集

吳歌甲集卷下 (三續)

(禁轉載)

顧頽剛

70. 貧君自歎被人欺

貧君自歎被人欺，  
歸家含笑勸嬌妻：  
‘娘子呀，  
你休要在門前立，  
見人不必笑微微！  
你是無心他有意，  
旁人談論被人欺。  
我昨日坐在茶坊裡，  
有幾個浮頭談着我妻：  
‘某處某地方有一個美嬌妻，  
打扮玲瓏似貴妻；  
諒定私下有蹊奇！’  
你個容貌還算好，  
家常何必搽粉點胭脂！  
腋懸汗巾秋香色，  
家常不必換新衣！  
你的金蓮非爲大，  
裡邊襯什麼內高底！’

“官人呀！  
你告條貼在何方地？  
何等人家穿何等的衣？  
我媽不便女了環來服事，  
只好自己門前站立買東西。  
插只插娘家簪，  
穿只穿幾件嫁時衣。  
難道我自己衣衫穿不得，  
箱籠永遠貼封皮？  
我雖然金蓮非爲大，  
薄薄的高底非爲啥奇！”  
走上前來溫步細：

“官人呀，

你自己不要引人看，  
那有閒人戲你妻！  
從今不必太多疑！”

● “浮頭”，輕薄人也。  
● “秋香色”，深黃色也。  
● “內高底”，鞋內所放的木質高底，爲身體的嬌嫩嬌弱之用。我小時候所見的經足女子，只有鞋底裝着高底，內高底從未見過。聽我的祖母說，她小時候曾經看見過。那麼，這件東西在蘇州一帶已失傳了六七十年了。聽董彥堂先生說，現在河南女子還有用着的。

● 此句之義，爲細步上前。

71. 堂上一對小夫妻

堂上一對小夫妻，  
說說談談把家事提。  
‘娘子呀！’  
纔上茶坊多聽話，  
兩個浮生說我妻。  
娘子呀！  
勸你腰結汗巾秋香色，  
勸你娘子依不依？  
娘子呀！  
芙蓉面上何必搽脂粉；  
小口櫻桃何必用胭脂點；  
三寸金蓮算不得大，  
絲花鞋內襯什麼內高底。  
娘子呀！  
你四季鮮花何必戴，  
家常何必穿新衣。  
空閒何必門前立；  
不可對人笑微微，——  
你是無心他有意。”

“相公呀！  
我穿的衣都是件件嫁時代，  
若說不穿衣，  
在家箱內貼封皮，——

封皮出拉何方地?  
女人不足穿新衣,  
何等人家穿何等的衣?  
四季鮮花娘家都插慣;  
胭脂花粉原是年輕楊。  
相公呀!  
你不引人看,  
別人不希奇你妻。  
勸君莫要太多疑!”  
● “搨”，去丫，搽也。

72. 小春天氣放芙蓉  
小春天氣放芙蓉,  
落花不勝連艱通。  
歎息立錐無寸土,  
棲身愁苦破密中  
心煩悶,  
告蒼穹:  
“我家亦是貴門風;  
從前不將銀錢花費用,  
如何緣故轉變窮?  
不行作歹爲非事,  
爲人全無好運逢。  
愁千場,  
苦萬重,  
我也是不想爲官受職榮  
詩書誤了我終身事,  
還要讀什麼書來用什麼功!”

小姐聽,  
叫“相公!”  
你是錦繡文章藏滿胸  
時運不來今且耐,  
得逢好運遂興隆。  
勸君苦去將書讀,  
奴陪夫君做女工!

窮士聽,  
看嬌容:  
“想你是芝蘭翠鳥在空中。”

岳翁應人無分曉,  
不把千金配富翁;  
單配我,  
見窮充,  
害你前來愁苦窮。  
誤了小姐終身事,  
莫怨卑人去怨父翁!

小姐聽,  
面反紅,  
愁容一發退花容。  
“爹爹原要圖榮貴,  
要將奴配與奢華梁府中  
都是奴家心不願,  
只圖清貧不貪榮,  
爹爹嚴命奴不從,  
故把奴家配相公。  
只望君家掙口氣,  
勤勞翰墨得身榮。  
官人何必個心胸!”

● 此句不甚可解，疑有誤字。

● “歹”，力也。

● 此句不甚可解，疑有誤字。

● “搨”，卫尤。

● “個”，讀如《了》，這般也。

### 73. 桃紅柳綠春景天

桃紅柳綠春景天,  
兒子單傳真可憐,  
眠到半夜敲三更。  
夢見你丈夫立在牀門前。  
丈夫對我滔滔話:  
黃泉路上少盤纏。  
五更三點抽身起,  
上下衣衫穿完全,  
輕輕走到廚房下。  
酒肉葷菜燒完全;  
輕輕走到座檯邊,  
手裡卮壺敬兩杯。

“丈夫啊！  
你活在陽間愛吃幾樣葷個菜，  
死落陰間請用點。  
丈夫啊！  
你愛我時樣容顏俏，  
丈二青絲烏雲髮，  
小口櫻桃一點紅，  
十指尖尖一雙描花手，  
三寸金蓮一滴滴。  
丈夫啊！  
你害我丈二青絲弗用金簪掃，  
小口櫻桃弗用胭脂點，  
十指尖尖描花節甲多剪落，  
三寸金蓮放大點。  
丈夫啊！  
我上無爺叔伯伯來照應，  
下無阿哥兄弟遮雨邊。  
剛要駛篷風弗順；  
剛打琵琶斷子弦。  
蔑絲掃帚斷子扦金箍，  
苦竹頭造橋斷子當中段，  
教我迷霧裡撐篙那見天！”  
娘娘是哭了一番抽身起，  
回轉頭來化紙錢：

●此句之“你”，即指丈夫。  
●“一滴滴”，即“一點點”。  
●“節甲”即指甲。

#### 74. 茅舍蕭蕭傍竹籬

茅舍蕭蕭傍竹籬  
西風慘淡雨霏霏，  
其時黃菊花初放，  
獨景傷心最慘悽。  
想着那去歲殘冬妻病死，  
今朝掄算有半年餘。  
他生前最愛離邊菊，  
親自栽培手不離；  
到如今菊花猶在人何在，  
見花怎不想嬌妻！

她到我家勤婦道，  
女工針黹不低微。  
庭除灑掃時常潔；  
中饋烹庖味出奇。  
客到堂前茶便有，  
多用芝蘭與武夷。  
描花刺繡翻新樣，  
紡下棉條織布機。  
綢綾緞疋箱籠有，  
四季衣衫整備齊。  
黃昏未肯貪眠睡，  
燈下常看女訓書。  
積蓄銀錢資助我，  
餘來還要發珍珠。  
堂上翁姑多孝順；  
盡心撫育小孩兒。  
炎天與我驅蚊帳；  
秋涼還要備寒衣。  
夫妻幾載相和睦，  
從無反目與乖非。  
到如今靈樟空掛尊遺像，  
香魂渺渺竟歸西。  
害雙親哭不盡相思淚，  
害卑人短歎與長吁！  
夢魂不見嬌妻面，  
但聽得兒女哭傷悲。  
幾張竹椅誰揩抹！  
滿室灰塵撲面飛。  
孤衾獨宿聽誰漏，  
冷落妝臺影亦稀。  
欲思續娶賢難遇，  
口口口口口口口。  
許多恩愛情難割，  
路隔陰陽無會期。  
分明勞破菱花鏡，  
好鳥同林兩處飛。  
苦景訴誰知！

●福建崇安縣之武夷山出紅一茶  
—烏龍——有名，“芝蘭”，花名；

- 一 烘乾後放在茶葉中，可使茶味更香。  
 ● 舊有閩門女詞一書，五字句，極通行。  
 ● 此句唱者忘失。  
 ● 古鏡背面圖案畫作菱花者甚多，故常以“菱花”為鏡之代名詞。

### 歌謠雜談

#### 南洋的歌謠（二）

鍾敬文

歌謠是人們心靈的語言，也就是人們日常生活要素的一部份；所以有人群居處的地方，就應該有歌謠的誕生和流行，這是極淺顯而無須乎多證明的事體。

大家都曉得我們中國人因生活壓迫的緣故，往南洋羣島僑居的很多——尤其是閩、廣東省的人民；一在那裡自應當有一種以其地方生活為背景而誕生出來的歌謠流傳着。

近年以來，國人徵集和研究歌謠的成績，總算很昭著了，但關於我們南洋僑民的歌謠，終少有人說及或搜集過——或者有也未可知，但總是很少數。去年在我們邑中的小日報上，有人投過一首這項的歌謠，現在抄出在下面——

I

娘娘抱兒哭哀哀，  
 爸爸番邦叫回來。●  
 三更掘，半夜抬。  
 艱難苦苦受磨抬。  
 一碗糠飯，  
 幾葉鹹菜，  
 吞到目汁滴滴來；  
 呕上半年久。  
 餓成一個螳螂殼。  
 哀，哀，哀！  
 鐵頭六斤重，  
 握下土去跳起來；  
 目汁流流。

正知唐山好境界！

正

星仔光光，  
 打開寮仔門；  
 風仔微微，擔上糞箕兒；  
 走到巴園去。

心肝卜卜跳，  
 目汁金金吊；  
 又驚番仔，  
 又怕虎叫；  
 虎叫還好店。●  
 番仔一來，  
 鐵棍兒，  
 頸頂照照；  
 喂合番仔意，  
 生命無半厘！

卜，卜，卜，  
 拖到化屍室去。●  
 膝紅骨頭，  
 一枝一枝。  
 兒在番邦碎屍，  
 母在唐山盼望兒！

●一唔，不的意思。

●一店，藏匿也。

●一化屍室者，室內畜大蛇，將擊死之奴隸（華工）擲入葬蛇腹，而膝紅骨頭，則置于曠野，墳積如山，名之曰：白骨山……

諸君！你們讀到這裡，心中應該怎樣的難過！僑胞生活的慘痛，外人待遇的絕人道，我們都可于歌中見到了！呵！這是一首何等哀楚而動人的歌謠呀！我想在那裏和這樣同性質的和別的歌謠定然不少，倘有人把他多採集些回來，于我們“搜輯和研究歌謠的新途”動上不是很有益的嗎？

我有一位朋友在南洋辦報，我日前已寄去一信，叫他在那裏替我徵集歌謠，如有所得，當把他寄交本刊發表。 敬文附記

（本期因稿件過多，徵題下期補登）